# "井喷式买买买"演变为"松弛感购物

史上最长"双11"收官,"政策+平台"双轮驱动消费活力。京东平台湖南成交额增速全国第七



11月12日,娄星区互联网产业园内,一家电商的工作人员在分发包裹。"双11"过后,电商经 营者加派人手忙着整理货物,往外发货,及时将商品送到顾客手中。 吴永华 摄



自2009年第一个"双11"诞生,今年"双11"已迈入第16个年头。 作为开启时间最早、跨度时间最长的一届"双11",今年有哪些新特点? 文/视频 三湘都市报全媒体记者 潘显璇 通讯员 龚艳星

#### 电商平台用户规模强劲增长

今年的"双11"于10月14日启动,历时近一个 月。随着购物节时间的拉长,消费者已经从此前的 "井喷式买买买",演变成如今的"松弛感购物"。

尽管电商平台上逢节日便有促销,但作为消 费信心的晴雨表,一年一度的"双11"仍然是电商 领域最具标志性的消费节日,几大电商平台今年 依然取得了不错的成绩。

天猫对外披露的数据显示,成交总额强劲增 长,购买用户规模创新高,天猫共有589个品牌成 交额破亿,同比去年增长46.5%,刷新历史纪录。 其中苹果、海尔、美的、小米、耐克、五粮液等45个 品牌成交额突破10亿。品质直播成为行业主流, 今年"双11"淘宝直播整体成交金额、购买用户数 均实现大幅度同比增长,淘宝直播成交破亿直播 间达119个,创历史新高,其中有49个破亿直播间 同比增速超100%。

京东方面,今年"双11"京东购物用户数同比 增长超20%, 京东采销直播订单量同比增长3.8 倍,超1.7万个品牌成交额同比增长超5倍,超3万 个中小商家成交额同比增长超2倍。

#### "拆墙"后合作与竞争并存

互联互通成为2024年"双11"的一大显著特

今年上半年,各大电商平台间还是"严防死 守",淘宝购物不能微信支付,京东购物不能支付 宝付款,在微信上分享淘宝商品异常麻烦。

"双11"即将到来前,风格陡变。9月27日起, 淘宝全面支持使用微信支付。10月16日起,京东物 流全面接入淘宝天猫;10月28日,菜鸟接入京东旗 下的非自营业务,商家可选择菜鸟速递、菜鸟大件 等服务;10月30日,京东APP开通支付宝付款。

电商平台纷纷拆掉之前屏蔽外链的"高墙" 实现互联互通后,各大平台呈现合作与竞争并存 的格局,消费者可以享受到更加便捷、高效的购 物体验, 商家也将竞争方向从卷价格转向质量、 服务等更多维度的比拼上。

## 以旧换新掀起家电消费热潮

"计划春节前入住新家,所以特地在'双11' 期间购买家电。"长沙的刘女士选购了空调、冰 箱、电视机、热水器等全屋家电,国补加平台补贴 省了10380元,最终的花费为51280元,整体优惠 了约17%。

今年,以旧换新补贴叠加"双11"优惠,家电 品类迎来历史低价时刻,点燃了消费者的热情. 也全面激活家电、家居、家装消费。

天猫"双11",海尔、美的、追觅、戴森等139个 品牌成交破亿;东芝、亚朵星球等9600多个品牌

京东的数据显示,全国超过90%的县域农村 地区均有消费者通过京东进行以旧换新。

#### 湖南"00后"爱购数码3C产品

今年京东"双11"期间,湖南的表现格外突 出,其购物用户数全国排名第11名,成交额增速 全国排名第7名。湖南省购买力最强的城市是省 会城市长沙市,购买力增速最高的城市也是长沙 市,长沙市成为"双第一"。长沙臭豆腐成为最受 关注的本地产品,黑色经典成为最受关注的本地

从细分品类来看,湖南成交额增速TOP5品类 为运动相机、洗碗机、扫地机器人、智能浴霸、功能 床,分别增长276%、228%、199%、192%、190%。

从人均消费金额来看,湖南消费者热衷于 "大促换新",为家中添置家电成为支出大项目, 游戏本、笔记本、手机、平板电视、冰箱成为人均 消费金额前五名的品类。

不同年龄段的湖南消费者各自的购物偏好 又是怎样的?

"00后"追赶着潮流产品,智能手环、键盘、显 示器、有线耳机、平板电脑是他们的购物偏好 TOP5品类。

有了宝宝的"80后"父母更多的是为孩子消 费,购物偏好TOP5品类为奶瓶奶嘴、宝宝零食、 婴童拉拉裤、婴童纸尿裤、水壶/水杯。

# 霜打菜"上市降价

长沙市民冬季餐桌添新味



三湘都市报11月12日讯 "冬季的青菜,一定要买被霜打 过的才好吃,用猪油一炒,味道 绝了!"长沙市民周女士一大早 就在菜市场采购,"红菜薹、白萝 卜、上海青……和奶茶一样,吃 一口鲜甜的'霜打菜',也成了我

们进入秋冬的仪式感。"

今年,由于气候因素影响,本地霜打菜上市时间略 有延迟,但目前已开始陆续进入长沙市场。季节限定的 蔬菜,也成为人们"心头好",很快就掀起一波消费热潮。

霜打菜,顾名思义,是经过霜冻后生长的蔬菜。 霜冻的过程帮助植物积累糖分,从而提升了蔬菜的 口感,使其更加甘甜可口。常见的霜打菜有青菜、芥 菜、红菜薹等。

"上周才上市的霜打菜,走过路过不要错过!"11 月12日,在开福区荷花池生鲜市场里,一摊主童女士 正在热情地推销着霜打菜,"14元/公斤的红菜薹、8 元/公斤的小白菜,现在本地秋季蔬菜大量上市了, 之前的菜价直接被这股'秋风'打下来了,价格降幅 约20%-30%,之前的小白菜能卖到10元/公斤,现 在只要8元/公斤。"

童女士还补充说道,往年霜打菜在10月下旬就能 吃到,可今年长沙11月气温一度冲破25摄氏度,因此霜 打菜的上市时间也推迟了, 立冬后她开始卖霜打菜, "卖得最好的是红菜薹,一天至少要卖出4—5公斤。"

霜打菜一上市,便受到市民的青睐,也带动了整 体蔬菜价格的下降。

"从价格方面看,相比一个月前,蔬菜的整体价 格下降了大约30%,其中,青菜、杭白菜、黄瓜、青椒 等部分价格降幅甚至超过了60%。"长沙芙蓉区古汉 城农贸市场一摊主叶女士透露,"今年夏季,异常的 气候导致蔬菜减产,加上保存运输困难,菜价一路居 高不下。但随着天气持续转凉,霜打菜的上市让蔬菜 供应量增加,菜价也出现了回落。"

■文/视频 全媒体记者 卜岚 通讯员 魏佳萱 张若涵

### 太平人寿获评"年度卓越保险公司"

日前,由《21世纪经济报道》主办的"第十九届21 世纪金融年会"在北京举办,公布了"21世纪金融竞 争力优秀案例(2024年)"。太平人寿保险有限公司凭 借在推动保险业高质量发展和消费者权益保护工作 方面的成果,获评"年度卓越保险公司"和"年度消费 者权益保护金融机构"两项荣誉。这是对太平人寿做 深做实金融五篇大文章、持续推进金融消保工作常 态化的有力认可。

截至2024年6月底,太平人寿资产超11600亿 元,期末有效保险金额超30000亿元,累计服务客 户超8200万人,支付理赔款和生存金总额超2470亿 元。作为金融央企成员单位,太平人寿积极履行社会 责任,紧紧围绕国家重大战略指引,以"五篇大文章" 为抓手,助力金融强国建设。

在科技金融、绿色金融产业布局上,太平人寿深度 聚焦金融服务实体经济,支持绿色低碳产业发展,赋能 新质生产力。养老金融领域,不断布局完善"保险+医康 养"生态服务圈,创新构建"乐享养老""乐享健康"两大 服务品牌。普惠金融领域,持续丰富普惠保险供给,提 升普惠型保险产品覆盖面和触达率, 助力完善多层次 社会保障体系。数字金融领域,全面推动数字化转型, 产品、队伍、客户和场景高度联结的科技生态圈。

在提升服务质效方面,太平人寿积极推进高质 量服务网点建设,聚焦"银发客户"的实际需求,对线 下窗口服务和线上智能化应用进行适老化改造,着 重提升老年人群的服务体验。 ■彭莹 经济信息